發揮香港特區在泛珠區域的獨特優勢

行政長官梁振英

2012年12月10日

11月30日和12月1日我到海南出席泛珠三角區域合作與發展論壇(泛珠論壇)。這是我第一次參與泛珠論壇, 也是我就任行政長官以來首個重點的外訪行程。這次行程成果豐碩,尤其是在促進香港用好泛珠的合作平台,在區域發展中發揮香港的獨特優勢方面,成績令人鼓舞。

泛珠論壇由 2004 年舉辦至今已歷八屆,是香港特區 參與的一個重要區域合作平台。泛珠 9+2 省區的人口和生產 總值佔國家三分之一,市場潛力龐大。省區發展情況各異, 既有站在改革開放前沿的沿海省區,亦有資源豐富和具成本 優勢的內陸省區。善用 9+2 省區的特點、加強合作,不但可促進區域內的現代化發展,更會為香港經濟發展帶來新機遇。

與各泛珠省區領導交流時,我强調香港可扮演的獨特 角色,特別是與國際連繫廣泛而緊密,可配合和支持各省區 加快與世界接軌的發展策略,並在過程中為香港居民提供更大的事業發展機會,為香港各行各業開拓更多的商機。我亦 提及在國家「十二五」規劃的港澳專章內,國家明確支持鞏 固和提升香港國際金融、貿易、航運中心的地位。在這鞏固 和提升的過程中,香港與泛珠省區有很大的合作空間。

內地改革開放初期,香港是內地發展所需的資金、人才和技術的一個主要來源地。經歷三十多年,國家的發展已進入新的階段。現時,香港除了可繼續作為來源地外,亦將强化「管道」的角色,一方面讓來自世界各地的資金、人才和技術通往內地,另一方面讓內地企業和商品服務走向世

界。泛珠省區可用好香港的國際平台, 貫徹國家「走出去」 和「引進來」並重的發展戰略。

舉例來說,香港現時有70多所海外律師事務所,內地企業若有意在海外擴展業務,可以通過這些在港的海外律師事務所,獲取熟悉當地法律律師的專業意見。香港匯集全球投資者和服務提供者,現有超過20個外國商會和1,200多家外國企業的地區總部,是內地企業吸納國際資金、人才和技術以及尋求外地合作伙伴的理想窗口和渠道。

各泛珠省區領導對於我的觀點均有積極回應。他們十分希望深化與港澳合作,尤其是善用「一國兩制」的優勢, 讓彼此的合作可做到互補不足、互利共贏。他們亦充份肯定 香港對於泛珠省區進一步發展,尤其香港的國際連繫及資 金、人才和技術的「管道」角色,將會繼續發揮重要作用。

論壇期間,我與五個省區的領導(包括海南、雲南、

廣西、四川和福建)進行雙邊會面,商討加強在多個領域的合作,包括:海南省的旅遊業發展迅速,瓊港可以在開發和推廣「一程多站」和郵輪旅遊產品加強合作;雲南與香港的商貿關係日益密切,香港可協助雲南省的商品打進國際市場;廣西是中國-東盟自由貿易區的前沿,香港可發揮中介角色,協助廣西「引進來」和「走出去」;四川與香港通過災後援建建立了密切的關係和友誼,兩地可以此為基礎推動多元化的交流合作;福建在《海峽兩岸經濟合作架構協議》(ECFA)下享有對台合作的先行先試措施,閩港可研究將ECFA和CEPA先行先試措施互相推展。

我和新一屆特區政府十分重視香港的經濟發展。只有 通過一個比較高而持續的經濟發展速度,才可以讓我們解決 好香港深層次問題。為此,我們會本着穩中求變、適度有為 的原則,善用香港背靠祖國,面向世界的優勢,進一步發展 香港經濟。 深化與泛珠區域的合作,既配合我提出加強「內交」的方向,亦有助香港的經濟發展。我會和同事在這次論壇的基礎上,特別是與幾個省區達成的雙邊合作共識,積極協助香港企業和專業人士更大程度參與和受惠於更緊密的泛珠合作。

完